

金 日 成

制止民族分裂，实现  
祖国统一

全世界劳动者团结起来！

金 日 成

制止民族分裂，实现  
祖国统一

1973年6月23日在平壤市群众欢迎  
捷克斯洛伐克社会主义共和国党政  
代表团大会上的讲话

尊敬的古斯塔夫·胡萨克同志，  
尊敬的卢博米尔·什特劳加尔同志，  
尊敬的各位捷克斯洛伐克贵宾，  
亲爱的同志们，朋友们：

今天，平壤市各界人民怀着十分喜悦的心情在此聚会，热烈欢迎来自兄弟国家捷克斯洛伐克的友好使者。

首先我以朝鲜劳动党中央委员会、朝鲜民主主义人民共和国政府和朝鲜人民的名义，向以捷克斯洛伐克共产党中央委员会总书记古斯塔夫·胡萨克同志为团长的捷克斯洛伐克社会主义共和国党政代表团再一次表示热烈的欢迎。

并通过你们，向捷克斯洛伐克人民转达朝鲜人民的亲切的兄弟般的友好问候。

我们高度赞扬捷克斯洛伐克最高级党政代表团对我国的访问，它表达了捷克斯洛伐克人民对我国人民的友好的深情厚谊，表示了对我国人民建设社会主义和统一祖国的斗争的坚决支持。

你们对我国的访问，为加深我们两国人民之间的相互了解，为友好合作关系的进一步的发展，开创了划时代的新时期。

通过和你们的会见，我们对捷克斯洛伐克人民所经历的艰苦而光荣的斗争历程和在社会主义建设中所取得的成就，以及贵党和贵国人民的未来的斗争前景，有了进一步的了解。

捷克斯洛伐克人民历来就处在国际争端很严重的欧洲大陆的中心，长期以来为反对外来侵略者、争取民族独立和社会解放进行了坚持不懈的斗争。在国家被希特勒法西斯匪帮侵占的苦难的岁月里，捷克斯洛伐克的共产主义者和爱国人民，手持武器，进行了英勇的反法西斯解放斗争。

捷克斯洛伐克人民在法西斯德国灭亡，国家获得解放以后，又经历了复杂的斗争。捷克斯洛伐克人民在 1948 年 2 月胜利以后，踏上了社会主义的道路。他们发扬爱国主义的忘我精神和创造性，在短时间内把自己的国家建成了工业发达的社会主义国家，并粉碎了阶级敌人的一个又一个的破坏活动，保卫了革命的胜利果实。

今天，捷克斯洛伐克人民在以古斯塔夫·胡萨克同志为首的捷克斯洛伐克共产党中央委员会的领导下，根据捷克斯洛伐克共产党第十四次全国代表大会提出的关于更全面地巩固和发展社会主义社会的纲领，正在为争取国民经济的新的、提高人民生活水平、超额完成第五个五年计划而奋斗，并取得了巨大的进展。

捷克斯洛伐克在国际关系方面的活动舞台也在日益扩大。

我国人民对兄弟的捷克斯洛伐克人民在新社会的建设中所取得的一切成就感到由衷的高兴，并且衷心地祝愿他们在今后的斗争中取得更大的成就。

我国人民还对捷克斯洛伐克共产党、政府和人民为反对帝国主义的战争政策，保卫欧洲的和平与安全所作出的努力表示支持。

我国人民通过亲身体会清楚地认识到，社会主义的道路决不是平坦无阻的。

解放后，由于美帝国主义霸占了南朝鲜，我国被分割成了两部分。我国人民就是在这样困难的情况下踏上了建设新社会的道路。我国人民在我们党的领导下，粉碎了美帝国主义及其走狗的不断侵略和战争阴谋，胜利地完成了民主革命和社会主义革命，建立了自立的民族经济，从而在短时间内使落后的我国转变成为发达的社会主义国家。

目前，我国人民遵循我们党第五次代表大会提出的宏伟纲领，把思想革命放在首位，并促进整个社会的革命化和工人阶级化，同时为提前完成六年计划和三大技术革命任务，实现祖国的自主和平统一，在社会主义建设的各条战线上掀起了革命的新高潮。

在第二次世界大战以后，朝鲜和捷克斯洛伐克虽然在各不相同的情况下走上了建设社会主义的道路，但是两国的共同的经验都清楚地证明，只有社会主义的道路才是唯一能够

保障劳动人民获得真正的自由独立和繁荣幸福的道路。

朝鲜和捷克斯洛伐克两国人民由于有着反对帝国主义、争取和平和社会主义事业的胜利的共同目的，很久以前就已经建立起巩固的友好关系，并进行了密切的合作。这种友好关系，是建立在马克思列宁主义和无产阶级国际主义原则基础上的，每当两国人民在前进道路上遇到困难和经受考验的时候，它都显示出巨大的生命力。

捷克斯洛伐克人民在我国人民反对美帝国主义侵略者的祖国解放战争时期和战后恢复建设时期，从物质上和精神上给我国人民提供了很大的援助。对此，我们是永志不忘的。

今天，捷克斯洛伐克人民仍然对我国人民建设社会主义、实现祖国自主和平统一的斗争给予积极的支持和协助。不久以前，捷克斯洛伐克社会主义共和国联邦会议对我国最高人民会议致世界各国国会和政府的信作了答复，对我们的和平统一方针作了肯定的评价，并且表示今后仍将积极支持和协助我国人民的正义事业。

借此机会，我再一次向古斯塔夫·胡萨克同志和捷克斯洛伐克共产党、政府以及人民表示深切的谢意，感谢捷克斯洛伐克人民对我国人民的兄弟般的支持和协助。

捷克斯洛伐克党政代表团对我国的这次访问有力地证明，我们两国之间的关系正在不断地得到良好的发展，国际主义的联系正在日益加强。

社会主义国家之间的团结的加强，不但证明了世界社会主义阵地是巩固的，而且有助于加强整个社会主义的威力。我国人民今后仍将卓有成效地进行我国的革命和建设，从而更忠实地去履行自己所承担的民族任务和国际任务。

同志们，朋友们！

今天，国际形势继续朝着有利于社会主义和革命力量、不利于帝国主义和反动势力的方向发展。

帝国主义在社会主义和民族解放运动、工人运动和民主运动力量不断壮大的形势下，正在继续走下坡路，他们的处境越来越困难。帝国主义者为了寻找摆脱这一困境的出路，越来越乞灵于狡猾的两手策略。

美国打着“和平”的旗号，在世界各地不断地进行侵略和干涉活动。他们一方面改善同大国的关系，一方面用实力欺凌小国，妄图继续维持自己的殖民霸权。

美国对朝鲜、柬埔寨、越南、老挝和一些阿拉伯国家以及古巴和世界其他许多国家进行的侵略和干涉，就是雄辩的证明。

美国把南朝鲜看作是在亚洲挽救其正在全面崩溃的殖民统治体系的重要支撑点，妄图永远霸占南朝鲜。

美国根据“尼克松主义”推行两手策略，在朝鲜发表了南北联合声明、北方和南方开始了对话以后，仍然没有停止怂恿南朝鲜好战分子的阴谋活动，妄图使朝鲜人打朝

鲜人，永久分裂朝鲜，制造“两个朝鲜”。

南朝鲜的当权者配合美国的这种阴谋活动，也在玩弄两手策略。他们一方面打出了“和平统一”的旗号，另一方面却公开叫嚷什么“有对话的对抗”、“有对话的竞争”和“有对话的共处”，并竭尽全力继续增强它的军事力量，妄想造成永久的分裂。

尽管我们党和共和国政府为了祖国的自主和平统一一贯作出了真诚的努力，但是由于上述种种原因，朝鲜的北方和南方之间的对话至今没有取得应有的进展，实现统一的道路上依然存在着很大的困难。因此，一年前发表历史性的南北联合声明的时候，统一祖国的光明前景曾一度出现在我们民族面前，但现在又重新暗淡起来。

今天，我们从打开当前的困难局面，早日实现和平统一祖国的民族宿愿的真诚愿望出发，对我们党和共和国政府的自主和平统一方针向国内外作如下的新的阐述。

**一、今天，为改善朝鲜北方和南方之间的关系，促进祖国的和平统一，首先必须消除北方和南方之间的军事对峙状态，消除紧张局势。**

消除北方和南方之间的军事对峙状态和紧张局势，是目前消除南北之间的误解和不信任，增进相互谅解和



信任，创造民族大团结的气氛，改善南北关系，实现国家和平统一的最迫切最关键的问题。

北方和南方都拥有庞大的武力，军事上进行对峙，这本身就是威胁我国和平的巨大因素，也是造成误解和不信任的根源。

只有解决了这一根本问题，才能消除北方和南方之间的紧张局势和不信任情绪，创造互相信任的气氛才能在互相信任的基础上有效地解决一切问题。怀里藏着匕首口里却喊着要实现和平统一和进行对话，这本身就是矛盾的。不把藏在怀里的匕首放下，就无法创造相互信任的气氛，也无法圆满地解决诸如实现北方和南方之间的合作和交流等有关国家统一的任何大小问题。

因此，作为实现国家和平统一的第一步，我们多次向南朝鲜当局提出了以停止增强武装力量和军备竞赛、撤走一切外国军队、裁减军队和军备、停止从外国运进武器、缔结和平协定为内容的五项建议。

然而，南朝鲜当权者却拖延这些紧迫问题的解决，主张通过这样或那样的步骤逐步地去解决一些次要的问题。这不是真心希望增进相互之间的信任、争取民族大团结的态度，而是企图依旧保留民族分裂的痛苦创伤，维持和固定国家分割状态的态度。

南朝鲜当权者如果真正希望和平统一，愿意实际解决

统一问题，就必须放弃这种立场，走到消除军事对峙状态的道路上来。

二、为了改善南北关系，促进国家的统一，北方和南方必须在政治、军事、外交、经济、文化等各个领域实现多方面的合作和交流。

北方和南方之间多方面的合作和交流，对重新连接被切断的民族纽带和创造统一的前提条件具有非常重要的意义。只有实现了北方和南方之间的多方面的合作和交流，才能使北方和南方将来缔结的和平协定更加巩固。

南朝鲜当权者在口头上说要互相把各自的社会“完全开放”，但实际上却害怕拆毁南北之间的一切壁垒，极力反对南北之间的交流与合作。

现在，南朝鲜当权者不是在民族内部寻求合作，而是勾结外来势力，无限制地引进外来垄断资本，把南朝鲜经济完全变成了附庸经济，甚至把那些在外国已被看作“垃圾桶”而遭到唾弃的公害产业也引进来，污染着我们的锦绣河山。

我们再次指出，南朝鲜当权者如果还有一点点民族良心，就应当赞成共同开发我国的自然资源，按照有利于我们民族的方向发展经济，在各方面实现民族合作。

三、为了按照我国人民的意志和要求解决国家的统一问题，就需要使北方和南方的各阶层广大人民能够参与争取祖国统一的全民族的爱国事业。

我们认为，北方和南方之间旨在统一祖国的对话，不应该只限于北方和南方的当权者之间，而应该在全民族的范围内进行。

为此，我们建议：要召开由北半部的工人、劳动农民、劳动知识分子、青年学生、士兵和南朝鲜的工人、农民、青年学生、知识分子、军人、民族资本家、小资产阶级，即由北方和南方各阶层人民与各政党、社会团体的代表组成的大民族会议，广泛协商和解决国家的统一问题。

四、今天对促进国家的统一具有重要意义的是实行单一国号下的南北联邦制。

实现国家的完全统一，当然会有各种途径。

我们认为：在目前的条件下，实现统一的最合理的途径是，在召开大民族会议，实现民族团结的基础上，暂时保留北方和南方现存的两种制度，实行南北联邦制。

在实行南北联邦制的情况下，联邦国家的国号最好采

用在我国版图上曾作为统一国家存在过并为世界所熟知的高丽这一名称，定为高丽联邦共和国。这将是南北双方都能接受的很好的国号。

高丽联邦共和国的建立，将会在制止国家的分裂，全面地实现北方和南方之间的联系和合作，促进完全统一的道路上开创决定性的局面。

五、我们认为，必须制止分裂状态被固定下来使我们国家永远分割成为“两个朝鲜”；在对外关系方面，北方和南方要作为一个整体出现。

当然，我们正在同所有友好地对待我们共和国的国家在平等、互利的原则下发展国家关系，但是我们坚决反对企图利用这一点来制造“两个朝鲜”的一切阴谋活动。

我们主张北方和南方不应分别加入联合国，并认为，要想在实现国家的统一之前加入联合国，那么起码也要在实现了联邦制之后，以高丽联邦共和国的国号，作为单一的国家加入联合国。

但是在此之前，联合国讨论有关朝鲜的问题时，则应由我们共和国的代表作为当事者参加这个会议并发言。这与加入联合国的问题是两回事。

我们民族是单一的民族，在悠久的历史过程中形成了

同一的文化，使用同一种语言。我们的民族是绝对不能分成两部分的。

我们的这个以消除北方与南方之间的军事对峙状态和缓和紧张局势、实现北方与南方之间的多方面的合作和交流、召开由北方与南方各阶层人民和各政党、社会团体的代表组成的大民族会议、实行以高丽联邦共和国为单一国号的南北联邦制、以单一的高丽联邦共和国国号加入联合国为内容的统一祖国方案如果得以实行，就将给本着南北联合声明的原则，按照我国人民和世界人民的共同意愿实现和平统一祖国的历史事业带来巨大的变化。

我们期望南朝鲜当权者以诚意对待我们的这一新的公正的统一建议。

同时，我们强烈要求，美国必须正视急剧变化的目前形势，尽快从南朝鲜撤出自己的军队，停止对我国进行侵略和干涉的阴谋活动。

美国如果以为在只同大国改善关系的同时，可以一个一个地吞掉小国，或者以为在“反共”的幌子下扶植为人民所唾弃的走狗，就可以维持自己的殖民霸权，那将是绝大的错误。美国的这种政策必将激起世界大多数国家人民的反抗和憎恨，加速自身的灭亡。

我们认为，今天联合国对于美国凭借联合国的“决议”使自己的军队霸占南朝鲜合法化的阴谋活动，应当给予抨击。

联合国应当摘掉驻扎在南朝鲜的美国军队的“联合国军”的招牌，使他们撤出南朝鲜，解散“联合国韩国统一复兴委员会”，从而扫除过去联合国制造的阻挠朝鲜的自主和平统一的一切障碍，以适应现时代要求的自主和平的趋势。这是世界形势发展的要求。

美帝国主义干涉我国内政的阴谋日益破产，可是在今天的国际舞台上，仍然有人积极追随这个阴谋活动，带头为它奔走，他不是别人，正是日本军国主义者。我们再次警告日本军国主义者也要正视现实，放弃敌视朝鲜民主主义人民共和国的政策，打消妄图伺机重新实现侵略南朝鲜的野心，停止阴险狡诈的活动。

同志们，朋友们！

朝鲜人民反对外来势力的干涉、争取国家的自主和平统一的正义斗争，得到了社会主义国家人民和亚洲、非洲、拉丁美洲各国人民和全世界所有爱好和平人民的支持和声援。

我们党和我国人民在加强自己的主体革命力量的同时，一向把加强同国际革命力量的团结，看作是争取我国革命胜利的重要条件之一。

我们今后也将高举马克思列宁主义和无产阶级国际主义的旗帜、反帝斗争的革命旗帜，同社会主义国家人民团结起来，同国际工人阶级团结起来，同战斗的亚非拉人民团结起来，同全世界所有爱好和平的人民团结起来，为争

取和平、民主、民族独立和社会主义事业的胜利进行顽强的斗争。

朝鲜人民坚决支持越南人民在新的阶段为保障关于越南问题的巴黎协定得到严格履行，在北方建设社会主义，在南方维护和平、独立和主权，和平统一国家的斗争。

我们还对老挝人民维护老挝和平、争取实现民族和睦和国家统一的斗争，表示坚决的声援。

今天，美国每时每刻都在向柬埔寨投下无数炸弹，扩大侵略战争，但这只能是用自己的炸弹破坏自己的威信和尊严，进一步暴露自己的野蛮本性而已。我们坚决谴责美国对柬埔寨的侵略战争，并对爱国的柬埔寨人民争取完全解放国家的正义斗争，表示完全支持。

朝鲜人民积极支持亚洲各国人民反对美帝国主义的侵略和日本军国主义复活的斗争，坚决支持巴勒斯坦人民等阿拉伯各国人民反对得到美国援助的以色列侵略者的斗争。

我国人民积极支持非洲人民反对帝国主义、殖民主义和种族主义，巩固自由、解放和民族独立的斗争，并对拉丁美洲人民反对美帝国主义的侵略和干涉、维护国家的主权、领海权和自然资源的斗争，表示坚决的声援。

朝鲜人民对资本主义国家的工人阶级和劳动人民反对资本的剥削和压迫、争取民主权利和社会主义的斗争，表示坚决的声援。

欧洲人民为了在这个曾经两次成为世界大战的策源地的大陆上消灭战争的根源、保障持久的和平与安全，进行了长期的斗争。

我们对欧洲社会主义国家和这一地区的人民为维护欧洲的和平与安全所作出的努力，表示完全的支持。

在实现共同的目标和理想的斗争中，我们今后仍将为进一步加强朝鲜和捷克斯洛伐克两国人民之间的兄弟般的友好团结，继续作出一切努力。

朝鲜人民和捷克斯洛伐克人民之间的牢不可破的兄弟般的友好团结万岁！

捷克斯洛伐克共产党和捷克斯洛伐克社会主义共和国万岁！

战无不胜的马克思列宁主义万岁！